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Parohia Sascut Sat 

             Sascutul, vechi târg din actualul judeţ Bacău, este aşezat pe şoseaua naţională E85, la 14 km spre nord de oraşul Adjud. Pe dreapta acestei şosele, pe valea pârâului cu acelaşi nume, cam la 3 km distanţă de Sascut, se află localitatea Sascut Sat cu o zonă locuită de catolici numită Fântânele. 

Ambele aşezări erau în trecut pe moşia boierului Aga Costache Aslan. Acesta, în ziua de 14 februarie 1844, scria către domnie să i se întărească hrisovul pe care-l avea de la domnitorul Ioan Sandu Sturza pentru iarmaroacele ce se ţin la moşia sa, Sascut, în ţinutul Putnei. La 21 februarie acelaşi an, Visteria Moldovei cere Isprăvniciei ţinutului Putna ca să facă cuvenita cercetare ca să afle dacă nu cumva zilele de iarmaroc aprobate pentru Sascut de pe moşia Agăi Costache Aslan coincid cu alte zile de iarmaroc aprobate pentru alte moşii vecine. 

Însemnătatea târgului Sascut creşte în acelaşi timp cu deschiderea staţiei de cale ferată dată în exploatare în 1872 şi mai ales după construirea fabricii de zahăr, una din grupul consorţiului Danubiana: "Roman-Giurgiu-Sascut", la începutul secolului al XX-lea. 

Aşezarea Sascut este menţionată pentru prima dată într-un document din 11 aprilie 1639, când Vasile Lupu face o danie Mănăstirii Bisericani cu două locuri de moară în gârla Putnei. Între martori figurează şi unul Patraşcu din Sascut. Harta comandamentului armatei austro-ungare din Moldova din 1791 menţionează localitatea "Saskutul" cu 16 gospodării, iar cea a comandamentului rusesc din 1835 menţionează un Sascut cu 43 de gospodării, ceea ce putea fi Sascut-Târg, şi alt Sascut cu 203 gospodării. 

Catolicii din Sascut au venit pe la 1800, atraşi probabil de condiţiile bune de muncă la marile proprietăţi agricole. Un tabel al bisericilor catolice din Moldova, făcut la Vicariatul Apostolic din Iaşi în perioada 1871-1872, ne arată că în Sascut era biserică de cărămidă construită în 1804. Schematismele Misiunii din 1850, 1856 şi 1874 menţionează că hramul bisericii din Sascut era Schimbarea la Faţă a Domnului Nostru Isus Cristos. 

Personalul tehnico-administrativ de la staţia de cale ferată şi fabrica de zahăr a adus un spor deosebit la numărul creştinilor care era în Sascut-Târg, dar şi unele elemente protestante: între cele două războaie mondiale se mai vedeau la Sascut-Sat urmele lăcaşului de cult protestant. Credincioşii protestanţi au plecat ori s-au încadrat între cei catolici, oricum nu se cunosc conflicte religioase pe această temă. 

Statisticile catolice, afară de Sascut Sat, menţionează şi Sascut-Târg, Sascut-Gară ori chiar Sascut-Fabrică. Pe ultimele trei le socotim sub genericul Sascut-Târg. 

Centrul catolic Sascut unde se găseşte biserica este Sascut-Sat, cu zona preponderent catolică numită Fântânele. 

Multă vreme, comunitatea catolică Sascut a aparţinut de Parohia Cleja, apoi de Parohia Ploscuţeni. Din 1968 şi până în 1978, când Sascut Sat a devenit parohie, a fost filială a Parohiei Ploscuţeni cu preot local - pr. Vasile Boariu. De altfel, acesta a fost şi primul paroh al acestei comunităţi, din 1978 şi până în 1984, când a fost numit un nou paroh, pr. Ioan Zediu. 

În anul 1985 s-a obţinut aprobarea refacerii bisericii parohiale, care suferise grave avarii în urma cutremurului din 4 martie 1977. Biserica construită între anii 1900 şi 1902 a mai fost refăcută în urma cutremurului din 1940, fiind întărită la nivelul turnului şi al pereţilor laterali ai navei cu tiranţi metalici. Grav avariată de cutremurul din 1977, mai ales la nivelul turnului, a fost nevoie să se construiască un turn nou, chiar din temelie. Construirea noului turn şi refacerea exteriorului şi interiorului bisericii au durat până în anul 1987, când a fost sfinţită de către Mons. Petru Gherghel, cu ocazia administrării sfântului Mir, la 6 septembrie. 

Actualmente, comunitatea catolică este compusă din 268 de familii cu 846 de suflete, din care 53 de familii cu 112 suflete alcătuiesc comunitatea credincioşilor din Sascut-Târg. În anul 2000 s-au oficiat 6 cununii, 8 botezuri, 12 înmormântări şi 12 copii au primit prima sfântă Împărtăşanie. Din anul 1996 paroh al acestei comunităţi este pr. Anton Moraru. 

Pr. Ioan Zediu

